

## 第十五届中国航展成体系展示空军现代化建设阶段性成果

## 人民空军

## 拳更硬 剑更利

新华社广州11月16日电（记者 刘济美 黄一宸）第十五届中国航展于17日落下帷幕，空军36型武器装备集中亮相，成体系展示了空军现代化建设阶段性成果。“本届参展装备呈现出‘远程化、隐身化、智能化’的特点，既有体现战略空军能力的标志性装备，更有代表空天领域建设水平的前沿性装备。”军事专家张学峰在接受新华社记者采访时表示，先进武器装备是打赢未来战争的基础，本届航展也在一定程度上折射出人民空军未来的发展方向。

11月16日，在第十五届中国航展上，空军八一飞行表演队进行飞行表演。

新华社 谭巴成 摄

## 远程化

国家利益拓展到哪里，人民空军的航迹就会拓展到哪里

“远程化，是这届航展上空军展出武器装备的突出特点。”张学峰说。

开幕式当天，运-20首次向公众开放展示货舱。在静态展示区的战略投送与空投空降板块，数千名观众排起长队，依次进入运-20宽敞的货舱，与“战略重器”零距离接触。与此同时，一架运油-20从上空飞过，带来精彩的飞行展示。

张学峰表示，运-20和运油-20两种机型先后列装，标志着人民空军空中战略投送力量建设已经跨入新阶段。

近年来，从抢险救灾到接运在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国，从用铁翼丈量祖国的领土到走出国门为世界送去和平和希望，运-20的每一条航迹都让国人自豪和骄傲。今年1月底，空军八一飞行表演队赴海外执行任务时首次实现了“一站直飞”，即依靠运油-20伴随保障进行空中加油。

在空军近期发布的一段画面中，运油-20为空警-500A进行空中加油。对此，张学峰介绍：“这使空中预警指挥机留空时间更长，活动范围更广，预警指挥控制更为稳定持续，作战效能倍增。”

远程化除了体现在飞机航程上，还体现在弹药射程上。本届航展，空军展示了多型远程打击弹药，尤其是轰-6K挂载的鹰击-21空射型高超音速导弹，引起多方关注。“鹰击-21是我国首型机载高超音速空地导弹，用于远程、快速打击战略战役纵深的高价值目标，进一步提高了轰-6K打击范围。”张学峰说，“这是一型制衡强敌、慑控对手的利器。”

此外，防御性装备也日益呈现出远程化特征。此次航展，空军首次展出了红-19地空导弹武器系统，这个系统主要用于对弹道导弹类目标实施区域拦截，是我国国土防空反导作战的骨干装备。“区域拦截，是该系统的重要特征，意味着该系统的反导射程更远，可以和红-9等防空系统形成多层拦截网，打造更过硬的防空铁拳、更可靠的反导坚盾。”张学峰说。

“这些航程、射程不断增加的武器装备，延伸了人民空军的作战范围，增加了空军远程作战的底气。”张学峰说。



空军运油-20进行飞行展示  
新华社  
谭巴成 摄

## 隐身化

“隐身空军”雏形初显

开幕式上，伴随着撕裂空气的声浪，一架歼-35A呼啸而过，充分展示出其优异的作战性能，使现场观众清晰感受到人民空军武器装备升级迭代的速度。

张学峰表示，拥有隐身战斗机，在某种程度上可以对对手进行单向透明打击，从强国空军发展趋势来看，各国都很重视隐身战斗机的研制和装备。

继歼-20之后，歼-35A的惊艳亮相，使我国同时拥有了两型隐身战斗机。“这将为我国空军维护国家主权、安全和领土完整提供新质力量。”张学峰说。

“装备了国产发动机的歼-35A在本届航展亮相，预示着人民空军‘三剑客’即将升级为‘四剑客’。”张学峰表示，未

来，由歼-20、歼-35A、歼-16、歼-10C组成的四把“利剑”，将成为空军航空兵新质战斗力的组合，代表了隐身与非隐身战机配合、火力打击与信息作战一体、多机型组网协同制空精打的新型空战样式，是中国空军走在空战方式方法演变前列的缩影。

除了实现飞机的隐身化之外，空射弹药也呈现隐身化的趋势。此次展出的鹰击-98布撒器，是一型亚音速隐身面杀伤武器，可挂载于空军主战歼击机、歼击轰炸机、轰炸机，用于在防区外打击地面固定目标。“毫不夸张地说，这次航展表明，一支‘隐身空军’雏形初显。”张学峰说。

## 智能化

空军战斗力的“力量倍增器”

无人作战力量崛起是战争向智能化方向发展的重要特征，本届中国航展又一次展示了空军面向无人化、智能化发展的步伐。

继无侦-7、无侦-8、无侦-10、攻击-2等型无人机相继亮相后，在这届航展上，空军又展示一种新型察打一体无人机。该型无人机是平时常态化、战时中低威胁环境下执行战术侦察监视和打击等任务的空中无人骨干装备，与现役无人机共同构成战略战役一体的无人侦察装备体系和无人打击装备体系。

建设世界一流空军，就要有一流的装备做支撑。进入新时代以来，空军不

断推进新型装备研发和更新换代。随着一批批先进装备列装空军部队，以无人作战、特种力量为代表的新质战斗力加速生成，人民空军的“拳更硬”“剑更利”，体系作战能力不断提升。

当前，大数据、物联网、人工智能等先进技术集中涌现，催生了战斗力生成新模式。“可以预见，人工智能也必然成为空军战斗力的‘力量倍增器’。”张学峰说。

“本届航展勾勒出世界一流空军的未来轮廓，这将是一支集战略预警、远程投送、空地打击、空天防御、战略威慑等能力于一体的‘空天一体、攻防兼备’的强大人民空军。”张学峰说。